O artigo científico é um gênero de redação científica que se pauta pela objetividade, clareza, concisão e impessoalidade. Essas características são ainda mais importantes no caso do CIADS por ser um periódico multidisciplinar, lido por uma ampla audiência das áreas da Saúde (medicina, enfermagem, nutrição etc), Direito, Gestão, Ciência Política etc. 
O artigo deve ser formatado em fonte arial; tamanho 12; espaçamento 1,5; parágrafo com 1 cm de recuo; e margens com 2 cm (superior e inferior); 2 cm (esquerda e direita).

Título em português
Título em inglês
Título em espanhol
O autor tem que dizer ao leitor a que veio já no título, que deve ser conciso, mas informativo. Apenas a primeira letra da palavra inicial e nomes próprios serão escritos em caixa alta. Não usar siglas e não colocar ponto final.

Resumo
Deve ser um resumo estruturado, com até 250 palavras, contendo, obrigatoriamente, objetivos, metodologia, resultados, discussão e conclusões. Deve ser claro, preciso e informativo. Pode-se dizer que o resumo é o artigo em miniatura, pois antecipa para o leitor as principais informações que o artigo traz. Não é permitido conter citações bibliográficas nem numerações e tópicos. 

Palavras-chave
Palavra 1; Palavra 2; Palavra 3; Palavra 4; Palavra 5.
Mínimo de 3 e máximo de 5 palavras, que devem, obrigatoriamente, pertencer à base da Biblioteca Virtual em Saúde – Descritores em Ciências da Saúde (DeCS), disponível em http://decs.bvs.br/. Não usar siglas como palavra-chave. Separar as palavras por ponto e vírgula. 

Incluir resumo em inglês (Abstract) e palavras-chave em inglês (Keywords), após o português.

Incluir resumo em espanhol (Resumen) e palavras-chave em espanhol (Palabras clave), após o inglês.

Introdução
A introdução do artigo deve conter elementos essenciais à plena compreensão do artigo. Sugere-se que os autores iniciem o texto com uma breve contextualização do assunto e apresentem o problema que será investigado no artigo, as hipóteses, que se identificam com possíveis soluções para o problema apresentado. Também é importante que sejam apontados, de forma clara, os objetivos do artigo e a justificativa para a realização da pesquisa 

Metodologia
Deve-se apresentar a metodologia empregada, situando o universo, a amostra, os sujeitos, os instrumentos de coleta e os procedimentos de análise dos dados trabalhados no artigo.

Desenvolvimento do artigo
O texto pode ser dividido em seções e subseções, com títulos próprios. Deve-se usar linguagem científica, marcada pela clareza, concisão, objetividade, impessoalidade, coesão, coerência e correção gramatical. Evite o uso de jargões e linguajar rebuscado. É vedada qualquer informação que permita a identificação da autoria pelo parecerista, tanto no desenvolvimento quanto na introdução e na conclusão. Não incluir referências bibliográficas em notas de rodapé.
As figuras, tabelas, quadros e gráficos devem ter, obrigatoriamente, título e fonte no corpo do texto do artigo; e os arquivos devem ser submetidos separadamente na plataforma. Devem ser numerados sequencialmente e incluir a chamada[footnoteRef:1] de cada elemento no texto (Figura 1). A fonte, se não for de elaboração do(a) autor(a), deve ser referenciada. [1:  Chamada é a referência que se faz no texto à figura, tabela, quadro ou gráfico – (tabela 1) –, indicando que aquele trecho do texto será complementado com as informações da figura, tabela, quadro ou gráfico. Não utilize expressões como “conforme a figura 1 abaixo”, mas apenas inclua a chamada entre parênteses, ao final do trecho a que aquele elemento se refere.] 

Figura 1. Título da Figura
Fonte: Ministério da Saúde (2).
As citações devem seguir as normas do estilo Vancouver. A indicação de autoria da citação é feita pelo sistema de numeração sequencial em sobrescrito, conforme exemplo a seguir. 
As citações indiretas devem indicar a numeração da referência e não se usa aspas.
Ex.: Segundo Croce e Júnior (3), trata-se de delito material de dano efetivo cujo momento consumativo ocorre com a morte do produto da concepção, seja ovo, embrião, feto ou nascido vivo inadaptado.
As citações diretas de até três linhas devem ficar no corpo do texto e estar entre aspas duplas, seguidas da numeração da referência.
Ex: Mendes observa que “a Constituição de 1988 atribuiu relevo ímpar à participação dos partidos políticos no processo eleitoral” (2).
As citações diretas com mais de três linhas devem ter recuo de 4 cm a partir da margem esquerda, fonte tamanho 11, sem aspas, e com espaçamento simples, conforme exemplo a seguir:
Ex: Resumindo os resultados do financiamento do SUS pelas três esferas do governo de 2003 a 2007, constatou-se que: 
ii) o aumento dos gastos foi mais pronunciado no caso dos estados, do Distrito Federal e dos municípios, até porque essas UFs partiram de níveis mais baixos de comprometimento. (17) 

Os casos de grifos ou tradução de citações devem ser indicados dentro dos parênteses, depois do número da referência.
Ex: Mas, ao fazê-lo, produziu resultado concreto de todo incompatível com a ordem constitucional em vigor: conferir ao investigado foro no Supremo Tribunal Federal (1, grifo nosso).

Conclusão
A conclusão deverá permitir ao leitor compreender se os objetivos apontados na introdução foram atendidos. Pode ainda ser acrescida de sugestões de novas investigações ou continuidade de pesquisa. Não é conveniente apresentar citações, uma vez que a conclusão deve expressar apenas as ideias do autor.
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Referenciar apenas as obras efetivamente citadas ao longo do texto, seguindo o estilo de referências Vancouver, utilizando numeração sequencial (não usar sobrescrito), fonte arial, tamanho 12, alinhamento à esquerda e espaçamento simples. Não incluir referência bibliográfica em notas de rodapé. Caso haja citação na nota de rodapé, deve-se numerá-la e a referência bibliográfica, incluída no final do artigo.
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