El artículo científico es un género de escritura científica que se guía por la objetividad, la claridad, la concisión y la impersonalidad. Estas características son aún más importantes en el caso del CIADS porque es una revista multidisciplinaria, leída por una amplia audiencia en las áreas de Salud (medicina, enfermería, nutrición, etc.), Derecho, Administración, Ciencia Política, etc. 

Título en español
Título en inglés
Título en portugués
· El título completo debe ser conciso e informativo, sin siglas, con un máximo de 150 caracteres.
· Debe estar en tres idiomas: portugués, inglés y español.
· Solamente la primera letra de la palabra inicial y los nombres se escribirán en mayúsculas.
· No lo termines con punto.

Resumen
· Máximo de 250 palabras.
· Resumen estructurado, con objetivos, métodos, resultados y conclusiones.
· No está permitido contener citas bibliográficas, siglas y se debe evitar la numeración y los temas.
· Debe estar en español, inglés y portugués (Resumen, Abstract, Resumo), seguido de sus palabras clave.
Palabras clave
· Mínimo de 3 y máximo de 5 palabras, que deben pertenecer a la base de la Biblioteca Virtual en Salud – Descriptores en Ciencias de la Salud (DeCS), disponible en http://decs.bvs.br/.
· No utilice acrónimos como palabra clave.
· Separar las palabras por punto.
Ej: Palabra 1. Palabra 2. Palabra 3. Palabra 4. Palabra 5.
Introducción
La introducción del artículo debe contener elementos esenciales para la plena comprensión del artículo. Se sugiere que los autores comiencen el texto con una breve contextualización del tema y presenten el problema que se investigará en el artículo,  las hipótesis, que se identifican con posibles soluciones al problema presentado. También es importante señalar claramente los objetivos del artículo y la justificación para llevar a cabo la investigación. 

Metodología
  Se debe presentar la metodología utilizada, situando el universo, la muestra, los sujetos, los instrumentos de recolección y los procedimientos de análisis de los datos trabajados en el artículo. 

Desarrollo del artículo
El texto se puede dividir en secciones y subsecciones, con sus propios títulos. Se debe utilizar un lenguaje científico, caracterizado por la claridad, la concisión, la objetividad, la impersonalidad, la cohesión, la coherencia y la corrección gramatical. Evite el uso de jerga y lenguaje inverosímil.  Cualquier información que permita la identificación de la autoría por parte del revisor es denegada, tanto en el desarrollo como en la introducción y conclusión.  No incluya referencias bibliográficas en las notas al pie de página.
Las figuras, tablas, tablas y gráficos deben tener título y fuente en el cuerpo del texto del artículo; y los archivos deben enviarse por separado en la plataforma. Deben numerarse secuencialmente e incluir la llamada[footnoteRef:1] de cada elemento en el texto (Figura 1). La fuente, si no es de elaboración del autor, debe ser referenciada. [1: ] 

Figura 1.  Título de la figura
Fuente: Ministerio de Salud (2).
Las citas deben seguir los estándares de estilo de Vancouver. La indicación d y la autoría de la cita se realiza mediante el sistema de numeración secuencial, como se indica a continuación. 
Las citas indirectas deben indicar la numeración de la referencia y no usar comillas.
Ej.: Según Croce y Junior (3), se trata de un delito material de daño efectivo cuyo momento consumible ocurre con la muerte del producto de la concepción, ya sea óvulo, embrión, feto o nacido vivo no adaptado.
Las citas directas de hasta tres líneas deben estar en el cuerpo del texto y entre comillas dobles, seguidas de la numeración de la referencia.
Ej.: Mendes señala que “la Constitución de 1988 atribuyó una importancia única a la participación de los partidos políticos en el proceso electoral” (2).
Las citas directas con más de tres líneas deben tener una sangría de 4 cm desde el margen izquierdo, tamaño de fuente 10, sin comillas y con un solo espaciado, de la siguiente manera:
Ej.: Resumiendo los resultados del financiamiento por parte de las tres esferas de gobierno de 2003 a 2007, se encontró que: 
ii) el aumento del gasto fue más pronunciado en el caso de los estados, el Distrito Federal y los municipios, sobre todo porque esses locales provenían de niveles más bajos de compromiso. (17) 

Los casos de grifos o traducción de citas deben indicarse entre paréntesis, después del número de referencia.
Ej.: Pero al hacerlo, produjo un resultado concreto de todos los incompatibles con el orden constitucional vigente: conferir el foro investigado en la Corte Suprema (1, nuestro grifo).

Conclusión
La conclusión debe permitir al lector comprender si se cumplieron los objetivos indicados en la introducción. También se puede agregar a sugerencias para futuras investigaciones o continuidad de la investigación. No es apropiado presentar citas, ya que la conclusión debe expresar solo las ideas del autor.

Referencias
· Utilizar el estilo Vancouver de referencias.
· Incluir referencias únicamente de lo que se mencionó en el texto.
· No incluir referencia bibliográfica en las notas a pie de página. Si hay una cita en la nota al pie, la referencia debe estar numerada e incluida al final del artículo.

