
Quadro 1: Participação e exercício da cidadania: qualificação do direito à saúde.
	Participação permite melhorar o desenvolvimento da saúde, porque a população pode indicar o que é de sua necessidade 
	[...] participação é uma forma de toda a população, toda comunidade, naquilo que é necessário né !? para população, para que haja um maior desenvolvimento da saúde. (P2)

Claro, é essencial, que a população participe e esteja no direito a saúde, a população têm direito a saúde (P4)


	Participação possibilita garantir direitos não diretamente relacionados à saúde, mas que também influenciam nas condições de saúde da população
	Sim por que pode estar envolvido, saúde educação, segurança, tudo pode estar envolvido. Ah, a saúde é um dos temas mais discutidos né ?! (P1)

[...] Entendemos que as conquistas que tivemos não somente na área de direitos à saúde, mas também em outras áreas, educação, relações étnicas etc. se deu por processos de participação, pressão, negociação e cobrança dos movimentos sociais. (P3)

[...] Antes tínhamos menos. Hoje temos as pessoas indo às rádios, nós temos as pessoas buscando os seus direitos, quando eu digo direitos são todos os que eu disse antes. A saúde, a educação, em tudo. A saúde não está envolta no corpo em si, a saúde envolve um monte de coisas. Né !? Como bem estar físico, emocional. O trabalho também é importante, por que se você não tiver trabalho, você não têm renda, assim não têm como buscar a saúde. (P6)


	Participação pode fazer com que determinados programas se tornem mais eficazes
	Participação popular pode contribuir sim, de muitas maneiras, e a população pode ajudar a melhorar, dando suas opiniões. Fazendo suas reivindicações no que pode estar deixando a desejar, para que o programa tenha mais eficácia. (P5)



Fonte: Entrevistas com os participantes do projeto de extensão, 2014.







Quadro 2: Contribuição da Roda de Conversa realizada na Cidade de Goiás

	Contribuição para iniciar movimento de mobilização popular
	Foi o primeiro passo, a sementinha que não existia e que aconteceu, só tá faltando nascer, só isso, e florir, só isso. (P2)

Temos que chamar a participação dos líderes de bairros, das igrejas, do MST, do movimento de negros e negras, enfim todo mundo. Para formar todo mundo e levar o movimento pra frente. (P1)


	Contribuição formativa
	Através da roda de conversa nós vemos os programas que estão sendo desenvolvidos, vemos os resultados, vemos os pontos positivos, encaminhar, vemos também pontos negativos que podem deixar de ser concluídos, com coisas que podem estar melhorando muito mais. (P5)

Foi primordial, pena que tivemos pouca contribuição dos estudantes. Tivemos mais participação dos professores, do pessoal da saúde e dos movimentos sociais. Foi importante por que os estudantes hoje, como se diz, formou em direito têm o peso muito importante, pena que assim, eu não posso dizer com muita propriedade, mas as pessoas não têm noção ainda de quão importante é o advogado, você conhecer de leis, por que nós somos regidos por leis, e às vezes as pessoas não sabem a realidade das leis, e nós podemos buscar nossos direitos, e  população não conhece seus direitos, então não têm como buscar participação popular se não se conhece os seus direitos. O conhecimento ali criado foi importante para aumentar a participação popular. Deve haver mais rodas de conversa.  (P6)



Fonte: Entrevistas com os participantes do projeto de extensão, 2014.
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